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РЕТРОСПЕКТИВА НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ ЗАСАД 
МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ ОРДЕНУ ЄЗУЇТІВ

Нинішній стан цивілізаційної динаміки світового співтовариства ви-
значається процесами всебічної інформатизації, масштабної трансформа-
ції, зростаючої глобалізації, всеохоплюючої комунікації. За таких умов 
зростає роль молоді у суспільно-політичних, соціально-економічних та 
культурно-релігійних сферах життя як активного, освіченого та креатив-
ного творця нових сторінок історії ХХІ-го століття, носія інтелектуально-
го потенціалу людства. Водночас, молодість — етап становлення світо-
глядних та фахових  компетентностей особистості, період, коли молода 
людина стикається із чималими проблемами, пов’язаними із інтеграцією 
до нового світового ладу. Відтак, єдиновірною відповіддю суспільства та 
держави на виклик молодості є проведення молодіжної політики, спрямо-
ваної на організацію наставницької підтримки та забезпечення прав моло-
ді у процесі її особистісного зростання. 

Для реалізації сучасної молодіжної роботи, академічний, суспільний 
та практичний інтерес становить позитивний досвід розробки норматив-
но-правових засад молодіжної політики, накопичений ченцями ордену 
єзуїтів (Товариством Ісуса) — католицькою, чернечою, духовно-світською 
організацією, заснованою 1540 року, головною метою якої була боротьба 
із Реформацією та поширення католицизму на нові території. Саме єзуїти 
у ХVI столітті виступили найактивнішою силою, з-поміж засновників но-
вого напряму соціокультурної та педагогічної активності — молодіжної 
політики. 

Вагому роль у зародженні молодіжної політики Товариства Ісуса 
відіграли постанови Тридентского собору 1545-1563 років, реалізація 
яких була доручена саме ченцям-єзуїтам.  Зокрема у Декреті про священ-
ство, який був прийнятий на ХХІІІ сесії Тридентського зібрання у липні 
1563 року, проголошувалася необхідність запровадження у кожній єпархії 
семінарій (колегій) для виховання та освіти юнаків, які готувалися зайня-
ти церковні посади. За визначенням собору, до колегій приймали дітей 
віком від 12 років, які вміли читати і писати, демонстрували природні 
здібності щодо можливості майбутнього церковного служіння. Навчання 
було доступне для бідного населення, проте заможна молодь повинна була 
сплачувати кошти за здобуття освіти [11, с.32-33]. За таких умов, саме пе-
реглядом Тридентським собором значення католицької освіти, який вка-
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зав, що для поширення Євангелія є лише один спосіб — семінарії, були 
закладені основи молодіжної роботи єзуїтів в освітньо-виховній площині.

З-поміж низки установчих документів Товариства Ісуса, норматив-
но-правові засади молодіжної політики були закладені у його Статуті — 
програмному документі, який уклав засновник та перший генерал ордену 
єзуїтів Ігнатій Лойола 1539 року. У ньому зазначалося: «Наше Товариство 
засноване лише для того, щоб поширювати віру шляхом ... виховання юна-
цтва. Нічого немає більш кориснішого для досягнення нашої цілі за пер-
шопочаткове навчання» [7, с.414, 416]. 

Водночас слід зауважити, що у перші роки існування Товариства Ісу-
са навчання і виховання не фігурувало серед пріоритетних напрямів ді-
яльності єзуїтів [12, с.78]. Проте, намагаючись залучити до католицизму 
якомога більше осіб, єзуїти de facto перетворилися на «шкільний орден». 
Відтак, головним своїм завданням вони визначили як світське, так і ду-
ховне виховання. Під світським вихованням єзуїти розуміли наставляння 
юнацтва католицькій вірі, а під релігійним — формування єзуїта [3, с.45]. 
Майбутніх єзуїтів готували в орденських новіціатах, усіх студентів — у 
орденських колегіях. Таким чином, як слушно зауважувала сучасна укра-
їнська дослідниця Т. Шевченко, Товариство Ісуса, розпочавши навчання 
орденської та світської молоді, стало першим орденом католицького світу, 
який під гаслом служіння церкві включив до своєї програми пункт про 
освіту і виховання молодого покоління [10, с.42]. 

Констатація молодіжної політики як напряму єзуїтської діяльності мі-
стилася у апостольському листі папи римського Павла ІІІ Regimini militantis 
Ecclesiae від 27 вересня 1540 року про схвалення Інституту Товариства Ісу-
са. У буллі стверджувалося: «Спільнота заснована з метою докладати зусиль 
для поступу душ у християнському житті ... особливо через навчання дітей. 
Члени Товариства мають право засновувати при університетах колегії» [9, 
с.4, 10]. Дійсно, єзуїти, прийшовши до будь-якого міста не втрачали можли-
вості залучити до себе кількох дітей та розпочати для них процес навчання. 
Враховуючи безкоштовність єзуїтської освіти, фактично уся місцева молодь 
вступала до колегій Товариства Ісуса. Відтак, як узагальнював німецький 
дослідник ХІХ століття Т. Гризінгер: «В усьому католицькому світі не за-
лишилося жодної країни, де б єзуїти не утвердилися в якості учителів та 
вихователів» [3, с.66]. Незважаючи на релігійний характер єзуїтської освіти, 
впровадження останньої мало непересічне значення, адже, як зауважував 
вітчизняний дослідник епохи Ренесансу Б. Год, саме єзуїти запропонували 
суспільству не лише педагогічні теорії, а й на практиці виступили ініціато-
рами заснування нових освітніх закладів [2, с.52].

Всебічне нормативно-правове окреслення змісту і форм реалізації 
єзуїтської молодіжної політики містилося у найголовнішому документі 
Товариства Ісуса — Конституціях, які укладав Ігнатій Лойола упродовж 
50-х років ХVI століття. З-поміж десяти частин документу, окремим ас-



30

пектам молодіжної політики присвячені кілька: перша («Прийняття на 
пробацію»), четверта («Навчання»), п’ята («Приймання до Товариства»). 
Конституції регламентували два головні напрями молодіжної роботи єзуї-
тів. Перший — залучення молодого покоління до католицької віри шляхом 
організації освіти, проповідницької, місіонерської, пастирської та соціаль-
ної дільності. Другий — формування кадрового складу ордену єзуїтів із 
талановитого юнацтва [1, с.58]. 

Так, у Конституціях зазначалося: «Прагнучи збереження та розвою То-
вариства, ми вирішили приймати до ордену молодих людей, які своїми до-
брими знаннями та здібностями породжують надію, що з часом виростуть у 
праведних та вмілих трудівників, покликаних до праці у Христовому вино-
граднику» [5, с.132]. Враховуючи те, що молодь — об’єкт піклування єзуї-
тів, потребувала навчання, Конституції передбачали розвиток системи осві-
ти: «З метою розбудови споруди вченості, — зазначалося у документі, — 
Товариство розпочало використовувати колегії та університети, де молодь 
повинна здобувати знання, щоб мати змогу допомагати душам» [5, с.130]. 

Свідченням молодіжного ухилу єзуїтської кадрової політики слід вва-
жати вимоги до кандидатів на вступ до Товариства Ісуса: «Вік для кандида-
та: чотирнадцять років — прийняття на пробацію та двадцять п’ять — для 
професії» [5, с.85]. Також, претенденти на вступ до новіціату повинні були 
мати здібності до наук, розважливість у діях, добру пам’ять, послідовність у 
діяльності, легкість слова та спілкування з людьми. Без сумніву, саме ці яко-
сті завжди були атрибутивними для молодого віку. Відтак, головна установка 
єзуїтської кадрової політики формувалася максимою: «Виявивши розумну 
молоду особистість, її слід залучити до нашого Товариства». 

Значні уточнення нормативно-правових засад молодіжної політи-
ки єзуїтів містилися у головному освітньому документі Товариства Ісу-
са — Ratio studiorum (Уклад студій), затвердженому 1599 року. У ньому 
визначалося: «Одним із найперших завдань нашого Товариства є подавати 
ближнім науки» [6, с.39]. Наведена позиція є надзвичайно важлива для 
розуміння сутності молодіжної політики єзуїтів, адже як зауважував В. 
Кметь: «Якщо до появи єзуїтів католицька система шкільництва в Європі 
залишалася традиційною і забезпечувала головним чином початкови рі-
вень освіти, то з кінця ХVI століття гуманістичний канон семи вільних 
мистецтв у версії ордену здобув широку підтримку політичної еліти ба-
гатьох країн» [4, с.12]. Крім того Ratio srudiorum скерував сутність моло-
діжної роботи єзуїтів — релігійне виховання саме суспільної еліти, дво-
рянства та шляхти, вплив якої міг змінити релігійну карту Європи. Тобто, 
як слушно тлумачив німецький історик кінця ХІХ століття М. Філіппсон: 
«Єзуїти не намагалися організувати народну освіту. На їхній погляд, увесь 
народ не потребував освіченості. Він повинен був сліпо підкорюватися 
духовенству та правлячим колам. Єзуїти організовували освіту для арис-
тократичної та буржуазної молоді» [8, с.195].
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Підсумовуючи наведений огляд молодіжної політики Товариства 
Ісуса слід відзначити, що саме ченці-єзуїти, втілюючи амбітне завдання 
відновлення авторитету католицизму, одними із перших розпочали реалі-
зацію системної роботи у молодіжному середовищі. Головні засадничі по-
ложення молодіжної роботи єзуїтів були закладені у постановах Тридент-
ського собору, орденському Статуті та Конституціях, освітньому докумен-
ті — Ratio studiorum, численних папських буллах тощо. Саме наведені 
нормативні документи регламентували реалізацію мети єзуїтів: залучення 
молоді до католицизму та формування власних кадрів із здібного юнацтва. 

Ми вважаємо, що створення нормативно-правого забезпечення моло-
діжної політики єзуїтів, стало запорукою її успішної реалізації. Тим са-
мим, воно забезпечило найголовніше досягнення модернізаційної епохи 
XVI століття — молодь стала об’єктом уваги та піклування з боку суспіль-
ства і держави. 
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